MATEMATIKA I

o=+ (o &=
sinO(isinB=2sinchosi_'_[3
2 2
Ao+ A—
cosa+cos3=2cos Bcos ZB
a+ A—
cosO—cos3=-—2sin |3sin7|3
2 2
in O+
tgaitgﬁzw
cosocos3
in O+
ctaxtctgd = SNOEP
sinasin 3

TT TU TT TT 37T
/rd/ |0 s " 3 > Tt -
/10 |30 [45 |60 |90 |180 |270
sn o | L |25 o |4
2 2 2
cos |1 || 21L o |21 o
2 2 2
tg 0 é 1 J3 100 |0 00
ctg |03 |1 g 0 [0 |0
NEDOLOCENI IZRAZI:
oco O

— , — , oo[(Q] co—oqQ]*”

oo’ 0

ax +bx—+c =0

_ b6’ —ac

2a

1.2

EX,XZO
XX <O

[x 4 =i O
[x 5 =|x| -+
NESEN
[+1;x <O

;X =0
El;x =0
SiInC =—sindA
COSt O —cosX
tg(—O = —tgx
ctd—O) =—<ctgX
SINTEEO) = Fsind
COSTEEO) = —cosd
tgkTEEO) = HgO

ctgkTeEO) = dctagX
SINK2TEEQ) —*EsinO

COSK2TEEO) —=cosOx

‘X‘ —

sgnx =

sin%—tiob =cosd
cosgiob ==%sina
tg(;ioo = Fetax

ctg;iop = Frecx

sinosin 3= —% (cos@+3 —cosO—3)
cosO(cosBZ% (cos@+B +cosO—3)

sinO(cosBZ% inO+B +sinO—B)

Sin@©O=B =sin ocos3tcosocs in 3
cosOE[3 —cosocos3Fsinosin 3

te(o@® = tgottgf3
1 Ftgaag3
Ctgai—B =%§3¢1
ctd3+ctagx

SiN2A=2 s in Oc 0 SX

co2a=cos§ a—sin’ O

2
tg2cx=7tg?
1—tg
2 ga—
ctQO(:Ctg a—1
2ctgx

sin3a=3sina—4sin’ a
co3a=4cos a—3con
_ 3
tg3a:3tga7t§0(
1—3tg
ctga—3etax

ctg3a=
& 3tga—1

. a ﬁ
sm—=—-=+|—
2 2

a W
cos— =x [———
2 2

A 1—cosax 1—cosax
g =———"—"=3H/—

2 sind 1+cosa

A  1+cosa sin 1+cosax
Ctgf = - = =

2 sind 1—cosa 1—cosa

sin’ a+cos a=1

1+tg’a=

cos

1 +Ctg20(=T
SsIn” A




. T
arcsuk +arccox :E

TT
arctgxi-arcctg)FE
EULERJEVE FORMULE
e™ =cosx +isinx T =1;k0Z
sinx :% sinx = —sh(ix)

ix + —ix
CcOsX =% cosx =ch(ix)
shx= € e
X + —X
chx= € e
thx=ex —e Sshas o
e*+e™™ chx cthx
e h 1
cthx = € © = 2( =-__
e* —e ™ shx thx

ch’x —sh’x =1

sh(—x) =-—=shx
ch(—x) =chx
th(—x) = —thx
cth(—x) = —<thx

arshx= ln(x ++/1+ xz)

1+x

arthx=11n
2 1—x

z =a-+bi

z=a—bi

4 =& =N
|z O =7 [

2z =z [
2+ =44+
|z —w =4 —w|
2+l =7 —w

z =a +bi
z =|4 [Eosp+i [Elind)
M Ja? +b*

(1)=arctgE +k1k =0,1,2
a

a=0,b>00] ¢p=

a<0,b=001 p=TT
zW =|7 [ [osd, +,) +i [Sin@d, +h,))
z _ |4
wo[w

=4~ [@oxp—ilsind

[tosh, —d,) +ilsling, —d,))

MOIVREOVAFORMULA:
z' =7" @osp+ [sing” —4" [@osid + Sinad)

x" —z=0
%y =4 (osP T i PTIET) g
n n

& =0,12,....n —1)

X :ﬂ IIon +i Elinﬂ)) primitivnikore ne note
! n n

2TT 27T
(;ozco% +i Elm—

(@a+b)" Zg%‘_kbk

k!IZ& —r)!
| r @ —DE—2)...¢ —k +1)

LR
L E

m(+2) =e
n

r R

el B L) k)
([0 00 000 O

n—oo

]JmB( (s 1'nl B= 0
n ~0|:| X |:|
DIVERGENTNE VRSTE:
— 1
£n
— 1

2T



KONVERGENTNE VRSTE:

= (1)
4 on

i(;l) k>0
;aq“ lq <La=#0
;n(n1+l)
l;gzn(nl—l)

TAYLORJEVE VRSTE:

in(l+ )= § P D1

LI n+l

0

143y = ] %;Hux" x0 10,0 R

n-=

4t b= ) HrHDaf'“ > |y

1 0

I-x n=0

1
~
<
=
<
—/
1
L
=

GEOMETRIJSKA VRSTA:
_qn
=R a7 a0
E nldq=1a#0

S:ﬁ,|q| <la#0



ODVODI:
kx+n)'=k
©)=0
CcCHyx)=Clx)

@izfi E(x)z >

¢ L.O,) =f 0, O.00, +
f, 0, O, .06, +...+f OF, C1.0F)
x")=nX"";nOR
@*)=a" naj;a>0
@)™ =a*[n"a;a>0
e )=e"
x =e"™

(Inx)'= 1
X

(lnx)(n) = (n - l)’

n

X
(sinx)'=cosx

(cox)'=—sinx

(&= ax

, 1
(ctgy'=————
S X

V1—-%2
1

(arccoxr)'=—

B

(arcsix)'=

1—-x?

1
arctg'=
(arctg T

1
1+x
(shx)'=chx
(chx)'=shx

(arcctg=— 3

thx)'=
(thx) ch’x

INTEGRALI:

J'(f +g)dx I_I'fdx ij'gdx

J'C Hidx=C I:J'fdx

J'u dv=uv —J'Vdu PERP ARTE!

[ =mx+c

X

If—dx=1n\f‘+c
f

n+l1
X

Ix“dx= +C;n#l1
n+1

J'axdx =2 +C
Ina

J'e"dx =e* +C
ax

+
k Oha

J'ak"dxz
J'ek"dx=%eX +C
J'sinxdxz —cosx +C
Icosxdxzsinx +C

J's hxdx=chx+C
J'chxdx= shx+C

J' ‘d;( =—tgx +C
sin® x
J' dx =tgx +C
co¢ x

dx

=arcsinx +C

Ny

J'l dX2 =aragx +C
+x

dx . X
J'7=ar(sm— +C
a> —x? a
dx 1 X
J' > > =—arag— +C

a® +x a a

dx
7=1n‘x+ x> +k‘+C
[ =



(n)
p(Xx) — (-1 dx
———2 _dx=q""xNWax +bx+c+Al———
‘r\/ax2 +bx+c I\/axz +bx+c
(2n-3)
I 2AX+B dx= 2T © |1+I 2Cx+D dx
& +px+q)" x” +px+q)° X" +px+q
S™ (x) 1
,m<n:x—-k=-
J-(x—k)"\/axz +bx+c t
b b b
J'(f(x) + g(x))dx = J'f(x)dx iJ'g(x)dx
b b
IC Hx)dx =C qf(x)dx
z c ) b
J'f(x)dx =J'f(x)dx +J'f(x)dx a<c<b
b "
J’f(x)dx = —J'f(x)dx
a b
If(x)dx =0
MNOZICE
 Med vsakima dvema racionalnima Steviloma je Se eno racionalno $tevilo: med a,b[L1Q,a #b  je
a—+b
2

"N, Z in Q je enako mnogo, iracionalnih in R pa je vec.

X Iracionalnih Stevil ne moremo zapisati v zaporedje.

xR zasedejo celo Stevilsko premico, C pa so to¢ke na ravnini.
X [xOR:x* =-1

D: AUR je NAVZGOR OMEJENA, ¢e [MA [0 x <M,[x [JA . Tak M je ZGORNJA MEJA.
SUPREMUM (natan¢na zgornja meja) je najmanjSa med zgornjimi mejami navzgor omejene A.

D: AUR je NAVZDOL OMEJENA, ¢e Cm0A 0 x =2m,x JA . Tak m je SPODNJA MEJA.
INFIMUM (natan¢na spodnja meja) je najvecja med spodnjimi mejami navzdol omejene A.

X A je navzdol omejena, Ge je —A navzgor omejena. —A ={—x:x JA} inf A =—sup€A)
D: A je OMEJENA, Ce je omejena navzgor in navzdol.
xt Ce je A omejena, je vsebovana v zaprtem intervalu. A C1[m, M.

AKSIOM O ZGORNJI MEJI: Vsaka neprazna navzgor omejena mnoZica realnih Stevil A ima v R
supremum.

X [hn[R,a=>0, X[OR:x" =a

OSNOVNI IZREK ALGEBRE: Vsaka enacba a,z" +a,_,z' "' +...+a,z+a, =0 (a, JC,a, #0) ima
eno resitev.

ZAPOREDJA IN VRSTE




D: Zaporedje a,.a,,....a,.... ¢ NARASCAJOCE / PADAJOCE, ¢e je
a,, =a,/a,, <a,,0n=12.. Zaporedje e STROGO NARASCAJOCE / STROGO
PADAJOCE, ¢ je a,., >a,/ a,,, <a,,[h =12,...

D: Zaporedje a,,a,,.--, a,,..- je NAVZGOR /NAVZDOL OMEJENO, ce je taka mnoZica
{al’aza--"an LR }
D: Stevilo a je LIMITA zaporedja a,.a,,....a,...., & je izven vsakega odprtega intervala (a—¢,a+€)

(£>0) le kon&no mnogo &lenov zaporedja. & =lma, = (E>0)Ch, ON)@ >n, O fa, —a <8

D: Zaporedje, ki ima limito, je KONVERGENTNO, zaporedje, ki nima limite, pa DIVERGENTNO.

D: Stevilo s je STEKALISCE zaporedja a,,a,,...,a,,..., ¢e je v vsakem intervalu (s—€,s+€) (€>0)
neskon¢no mnogo ¢lenov zaporedja.

T: Vsako navzgor / navzdol omejeno naras¢ajoce / padajoCe zaporedje realnih $tevil (a,) je konvergentno,
njegova limita je sup(a,) / inf(a,). Vsako monotono omejeno zaporedje R (a,) je konvergentno.

D: Strogo nara$c¢ajoca in padajoca zaporedja imenujemo MONOTONA.
T: Vsako konvergentno zaporedje je omejeno.
I: Vsako omejeno zaporedje realnih Stevil (a,) ima vsaj eno stekaliSce.
D: Zaporedje (a,) je CAUCHYJEVO, &e za (CE>0)(h, ON)@,m >n_ O [a, —a,,|<®).
I: Zaporedje (a,) U R je konvergentno natanko takrat, ko je Cauchyjevo.
L: Vsako Cauchyjevo zaporedje je omejeno.
T: (a,), (b,) sta konvergentni.
a = lim@,),b = lim®,)

n - oo

Iim@, +b,)=azxb

n - oo

lim@, b, )=alb

n - oo

a a
lim(—)=—;b,,bZ0
n-ob b

n

D: Vrsto (v) a, +a, +...+a_  +... imenujemo KONVERGENTNO, ce je konvergentno zaporedje njenih

oo

delnih vsot. zan =lims, . Ce zaporedje delnih vsot ne konvergira, je vrsta DIVERGENTNA.

n=1

o Geometrijska vrsta a+aq+aq +...+aq" +... (@ Z0) je konvergentna natanko takrat, ko je q LI(—L1D)

x Zaporedje delnih vsot (s,) je konvergentno, ¢e je Cauchyjevo (€>0)Ch, ON)@,m >n_ O [s, —s | <€)

).
T: CAUCHYJEV KRITERI]J: Vrsta a, +a, +...+a_ +... je konvergentna
= (@E>0)(h, ON)@,m >n, O |a

+a, ., +..+a | <©,

m+1 m+2

xCe je vrata a, +a, +...+a_  +... konvergentna, potem je r]m}oan =0,

D: Vrsta a, +a, +...+a,  +... e ABSOLUTNO KONVERGENTNA, ¢e je konvergentna vrsta
|a,| +|a,| +... +]a,| +.... Konvergentna vrsta, ki ni absolutno konvergentna, je POGOJNO
KONVERGENTNA.



T:

T:
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T:
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: KVOCIENTNI ALI D'ALAMBERTOYV KRITERILJ: Predpostavimo, da DniinJa:H

Vrsta a, +a, +...+a, +... je absolutno konvergentna
= (Ce>0)Ch, ON)@ >m >n, [

am+l +‘am+2‘ +"'+‘an‘ <8-

Vsaka absolutno konvergentna vrsta je konvergentna.

[(v)): ai+art...; (V2): bi+by+...] Vrsta (v,) je MAJORANTA za vrsto (v)), &e je |a,| =<|b,|Ch . Tedaj
je (vi) MINORANTA za (v»).

PRIMERJALNI KRITERIJ: Ce konvergira vrsta absolutno, potem konvergira absolutno tudi vsaka
njena minoranta. Ce vrsta divergira, divergira tudi vsaka njena majoranta.

=d.Ceje

n

d<I1, potem vrsta a, +a, +...+a, +... konvergira absolutno. Ce je d>1, vrsta a, +a, +...+a, +...
divergira.

: KORENSKI ALI CAUCHYJEYV KRITERIJ: Predpostavimo, da [limg/ja, | =c. Ce je c<l1, vrsta

n —oo

a, +a, +...+a, +... konvergira absolutno. Ce je c>1, potem vrsta a, +a, +...+a, +... divergira.

ALTERNIRAJOCA VRSTA je vrsta, katere Cleni izmenjujejo predznak: a,—a,+as—... ali —a;+a,—a;+
... (a, =0),

LEIBNITZOV KRITERLJ: Ce v alternirajoCi vrsti a;—a,+a;—... ¢elni a, =0 padajo proti O (

a,,, <a,[h in nhfll a, =0y, potem je vrsta (pogojno) konvergentna.

FUNKCIJE, ODVOD, TAYLORJEVA VRSTA, INTEGRAL IN KRIVULJE

D

)

D:
D:

D:

: FUNKCIJA f:D - Rje predpis, ki vsakemu x 1D priredi to¢no dolo¢en element f(x) L1R.
D: Graf(f) = {(x, f(x));x 1D}
D:
D

ZALOGA VREDNOSTI funkcija f je Ry = {f(x);x LJD}.

: Funkcija f:D - R je SURJEKTIVNA, ¢e je R, =R se pravi ¢e je vsak y LIR slika kakega x [1D.

Vsaka vzporednica z osjo x seka graf funkcije f. Funkcija F: P —4A R

LG LA lika vsaj enega x (1D,

e surjektivna, ¢e je

: Funkcija f: D - R je INJEKTIVNA, &e velja: x,.x, OD;x, #x, O f(x,) # f(x,). Ce

f(x,) =f(x,) [0 x, =X, . Vsaka vzporednica z osjo x seka graf funkcije f kve¢jemu enkrat. Funkcija
f:D — A IR 46 iniektivna, &e je FHCO LA glika kvedjemu enega x (1D,

: Funkcija f: D - R je BIJEKTIVNA, Ce je injektivna in surjektivna.
: KOMPOZITUM ¢g ° f je definiran kot (g f)(x) = g(f(x)). Ni komutativen, je pa asociativen.
: IDENTICNA PRESLIKAVA (IDENTITETA) na mnoZici D vsak x preslika samega vase.

ip(x) =x
KONSTANTNA PRESLIKAVA je: f(x) =alR;[LIx LID.

INVERZNA PRESLIKAVA injektivne funkcije f, f', je definirana kot ' : A - D. [ A
preslika v tisti x D, ki ga fpreslikavy. f'(y) =x < fx) =y.

Funkcija f je (NAVZGOR, NAVZDOL) OMEJENA, Ce je taka njena zaloga vrednosti.

xfje NAVZGOR OMEJENA - [(MOR : fx) <M, x UOD
a1 fje NAVZDOL OMEJENA < nUR :f(x)=2m,0Ox 0D



1 fje OMEJENA, e je omejena navzgor in navzdol.
D: Funkcija f:D - R je (STROGO) NARASCAJOCA, ¢e x,.x, OD;x, <x, O f(x,) < (9f(x,).
D: Funkcija f: D - R je (STROGO) PADAJOCA, &e x,.x, OD;x, >x, O f(x,) = (>)f(x,).

D: Funkcija f:D - R je SODA /LIHA, ¢e je za [k (1D tudi —x D inje f(—x) =1f(x) /
f(—x) = —f(X). Funkcija f je soda, e je njen graf simetri¢en glede na os y. Funkcija f je liha, e je
njen graf simetri¢en glede na koordinatno izhodisce.

D: £:D -~ Ri(F )00 =00 %00, (D00 =FC0TE00. H o = 200 20
T: Vsota, razlika, produkt in kvocient dveh sodih funkcij ter produkt in kvocient dveh lihih funkcij je

soda funkcija. Vsota in razlika dveh lihih funkcij je liha funkcija.
D: aJR je NICLA funkcije f, &e je f(Q) =0.V tej tocki seka graf funkcije f os x.

D: V alR je POL funkcije f, & je im[f(x)} = o0, (oM rRYTE=0)(x —ck [rex)f =M

D: f:D - R, a[0D. Funkcija f je ZVEZNA V TOCKI a,

(CE=0)([CD=0)(x —a] =S[1|f(x) —f@)] <& . Funkcija f je ZVEZNA, Ce je zvezna za vsak a[1D (
(CE=0)(A [D)H)([CD=0)(x —a] =S |f(x) —f@)] =),

T: Funkcija f :D - R je zvezna v to¢ki a LD natanko takrat, ko za vsako zaporedje (x,) LD, ki
konvergira proti a, konvergira zaporedje (f(x,)) proti f(a).

T: Vsota, razlika in produkt zveznih funkcij so zvezne funkcije. Kvocient dveh zveznih funkcij je zvezen
v tockah a, kjer g(@) 0. Kompozitum dveh zveznih funkcij je zvezna funkcija.

T: 1, J sta intervala, f:I — J je zvezna bijekcija. Potem je f strogo monotona (strogo naraS¢ajoca ali
strogo padajoca), njena inverzna funkcija pa je tudi zvezna in strogo monotona.

D: b=limf(x) = Je>0)(D>0)(x~a <30 |f(x)~b| <¥).

ASIMPTOTE.:
vodoravna: Y = bib = Xh;rzlm f(x)
navpicna; X = & lim f(x) = +eo [] hm f(x) = £oo

poSevna: y = kx+n; lim [kx+n —f(x)]=0 O] k = tim & 0 = lim (f(x) —kx)
X — oo X X — Foo

T: Naj bo f :[a,b] — R zvezna, a<b, f(a) fi(b) < 0. Potem [t [I[a, b]: f(c) = 0. METODA
BISEKCIJE)

T: Zvezna funkcija je na zaprtem intervalu omejena.

T: f:[a,b] - R, zvezna, M ZXS&EEf(X) m = mf f(X) . Potem L[Xk,, O[a,b]: f(xy,) =M in

[x,, Ula,b]: f(x,,) =m, daza (Ct El[m,M])(Bc D[a,b] f(x,.) =o0).

T: Ceje f:[a,b] » R injektivna zvezna funkcija, potem je f bodisi strogo naras¢ajo¢a bodisi strogo
padajoca; ¢e f : [a,b] — [c,d], potem je inverzna preslikava f™' : [c,d] — [a, b] tudi zvezna in strogo
monotona.

D: DOR,f:D - R. Funkcija f e ENAKOMERNO ZVEZNA na D, ¢e
(CE=0)(D=0)([A [(ID)(x —a] =S [f(x) —f@)] <8,

X Vsaka enakomerno zvezna funkcija je zvezna.



T: Vsaka zvezna funkcija f : [a,b] - R je na zaprtem intervalu [a,b] enakomerno zvezna.

D: ODVOD funkcije f v tocki x je

L T0=Fy) | F=fxy) _dy Ay
f' = lim ———~ = lim = — Im —| _ =t =k
( ) X - Xg X — X, h-0 h dX( 0) Ax -0 AX *=Xo gq) T

1 Geometrijsko je odvod smerni koeficient tangente na graf funkcije.

. Ix)—fx
D: Funkcija f je v tocki x ODVEDLJIVA, ¢e [llim fe0 ~16x,) :
X=Xo X=X,
T: Naj bosta f in g odvedljivi funkciji. Potem so odvedljivi tudi vsota, razlika, produkt in kvocient (kjer g
ni nic).
 +2)'(x) =1'(x) £g'x)

f @) x) =f'x) [@x) +fx) [d'X) Leibnitzow

pravilo

ga ) =FCOTE0 —FOFO )
[2COT

T: Vsaka odvedljiva funkcija je zvezna.

T: fin g sta odvedljivi funkciji. (g°)'(xX) =g () U (x).
dy _dydu

fi
dx  du dx =gx),y =f)
T: f je odvedljiva in bijektivna ter f'(x) Z0, L LD . Potem je ™' tudi odvedljiva in velja:
1
f—l ' —
R )

P:Ceje f:(ab) » R taka, daje f'(x) =0, [ [l(a,b), potem je f konstantna.

n

VISJI ODVODI: £ (x) = % —(For )
X

Dy in obnaSanje na robovih; nicle; f(0); f' (intervali naras¢anja in padanja, ekstremi); f" (intervali
konveksnosti in konkavnosti, prevoji)

KANDIDATI ZA EKSTREME:
—nicle f

cev v

— tocke, kjer f ni odvedljiva

f(x) —g(x)nal
f(xX) —=g'XN)CAfx)—gx)—C nal

fath)=f@)+f (@)lh

T: Ce je f'(x,) >0, funkcija v bliZini toke x, narai¢a, ¢e paje f'(x,) <0, pa pada.

D: V tocki x,, je LOKALNI MINIMUM funkcije f, ¢e [d>0: f(x,,) = f{x)k L(x, =8 x,, +J).
V tocki xy je LOKALNI MAKSIMUM funkcije f, ¢e [D>0: f(x) = )k L(xy —qx, +d).

T: Ce je v tocki x LOKALNI EKSTREM odvedljive funkcije f, potem je f'(x,) =0.
D: Tocka x, je STACIONARNA za funkcijo f, ¢e je f' (x,) =0

T: x v bliZini x,. Ce je za x <x, {'x)<f'(x,) za x >x, pa f'(x) >{'(x,), je to lokalni minimum. Ce pa

jeza x<x, f'x)>f'(x,) za x >x, pa f'(x) <f'(x,), je to lokalni maksimum.



T: f, f in " so zvezne funkcije. Ce je f' (x,) =0 in f'"(x,) <O, potem je v X, lokalni maksimum.
Ceje ' (xo) =0 in f"(x,) >0, potem je v X, lokalni minimum.

T: f'(x,) =0, f"(x,) =0,....f ™ (x,) =0, f™"(x,) 20, f™" je zvezna funkcija. Ce je m+1 liho 3tevilo,
potem v tocki x, ni ekstrema. Ce pa je m+1 sodo Stevilo, je v tocki x, lokalni ekstrem, in sicer
minimum, &e je £ (x,) >0, ali maksimum, &e je £™*"(x,) <O.

ROLLEJEYV IZREK: Naj bo f:[a,b] - R zvezna funkcija in odvedljiva na (a,b). Ce je f@@) =1(b),
potem L& (@, b),daje f'(§ =0.

LAGRANGEOYV IZREK: Naj bo f :[a,b] —» R zvezna funkcija in odvedljiva na (a,b). Potem

. f(b) —f
ED(&b), daJe f' (a :M .
b—a
. fx) . ') _ _ . .
L'HOPITALOVO PRAVILO: lim ——= =lim f(a) =g(@) =0. Velja tudi za

X —a g(X) X —a g' (X)’
[f@)] =g@)| =<

D: Funkcija f : [a,b] — Rje KONVEKSNA, Ce za x,<x<x; iz [a,b] velja

f —f
fooy < LOD T ().
X, TXy
Funkcija f: [a,b] - Rje KONKAVNA, ¢e za x;<x<X, iz [a,b] velja
X, TX

D: Ce je funkcija levo od x, konveksna, desno pa konkavna (in obratno), pravimo, da je v xo PREVO]
funkcije f.

T: Ce je f' naras¢ajoca funkcija in f'' >0, je funkcija konveksna, ¢e pa je f' padajo¢ain f''<0, je
funkcija konveksna. Ce je X, prevoj za f, je f'' (x,) =0

T: Ce vrsta f(x) =a, +a,(x —a)+...+a, (x —a)" +... konvergira na intervalu (@ —r,a+r), potem
smemo to vrsto ¢lenoma odvajati in dobljena vrsta konvergira na istem intervalu. Enako velja za
integriranje.

DIFERENCIAL: dy =f" (x,)dx

TAYLORJEVA FORMULA:
f je (n +1) —kratodvedljiva
fx)=T, +R
_< Y@ K
Tn _I; K! |I|X a)
(n+1)
L= Oy D@
(m +1)!
L _ . . &% @) N
X KojeimR & =0 (f je co—kratodvedljivaje f(x) = Z ol [k —a)
n—e =0 :

KONVERGENCA TAYLORJEVE VRSTE:
[R: x @—R,a+R)konvergirgabsolutnx

x [ (—oe0,a—R) [1(a +R, c0)divergira



NEDOLOCENI INTEGRAL:
F(x) =J'f(x)dx — f(x) =F (x)
Gx) =Fx)+C <= G' x) =F x) = GX) =J’f(x)dx

X . 2t 1-t? 2dt UNIVERZALM
t=tg— sinx= COSX = dx=

2 1+ t? 1+1t2 1+t2 SUBSTITUCIA
DOLOCENI INTEGRAL:

RIEMANNOVA VSOTA: S,(f) = 3 fE)x; =x) &0IX;,x,]
1=1

DELITEV ALI PARTICIJA INTERVALA [a,b]: kon¢na mnoZica tock
a=X,<X; <..<X_,; <X, <..<Xx,=b

AX =%, =X

A, =maxA;x

I<i<n
D: RIEMANNOYV INTEGRAL: Stevilo I je limita Riemannovih vsot:
L= lim S, () = & >0)(B> 0@, <30 [S,()~1 <&, e limita Riemannovih vsot S,, ()

obstaja, pravimo, da je f na intervalu [a,b] integrabilna v Riemannovem smislu.
b

J'f(x)dx = lim S (f)

, A, -0

I: Vsaka zvezna funkcija f : [a,b] — R je integrabilna. To velja tudi za funkcije, ki so nezvezne v kon¢no
ali Stevno neskonéno mnogo tockah.

b b
T: a<b;f.g:[abl - R, Ceje f(x)<g(x), potem je J'f(X)dX Sj-g(X)dX.
b
P: m<fx)<M [X [a,b]b=a [] m(b—a) SIf(X)dXSM(b —a)

T: Ceje f:[a,b] - R zvezna, CE[Ja,b] :J'f(x)dx =f(&® —a)

IZREK O POVPRECNI VREDNOSTI: Med infimumom m in supremumom M na intervalu [a,b]

1 b
zvezne funkcije f obstaja med taka tocka c, da je ¢ — qf(x)dX.

b b
T: er(x)d{S f(x)‘dx a<b

OSNOVNI IZREK INTEGRALSKEGA RACUNA: Ce je f zvezna funkcija, je njen doloceni integral

b
F() =If(X)dX odvedljiva funkcija zgornje meje r in velja: F (t) =1(t).

P: (DRUGI OSNOVNI IZREK INTEGRALSKEGA RACUNA): Ce je F'(x) =f(x) [k, je

J'f(x)dx=F(x)|: =F(b) —F@)

jof j‘udv Za\ﬂ: —j‘vdu




T: Ceje®: [ Bl — [a, blmonotona odvedljiva funkcija in f zvezna, potem velja
b B
Jrcodx= [r(de)d dt, te jo D =ain ¢B =b.

b

D: IZLIMITIRANI INTEGRALI: If x)dx = lJl'm J'f (x)dx. Ce limita obstaja, pravimo, da je

integral_ff(X)dX konvergenten, e pa ne, je divergenten.

~d4x a
I—— r =1
I‘i,“xr r—

oo b oo
D: J-f(X)dX = tl)jm_l-f(x)dx Integral_rf(X)dX je ABSOLUTNO KONVERGENTEN, ce je

konvergenten integral fTfCO[dx.
T: Vsak absolutno konvergenten integral je konvergenten.

T: Ce je [fx) ==Gin je integral _rg(X)dX konvergenten, potem je integral _rf(X)dX absolutno

konvergenten.
“dx a>1[] Clkonvergira
-!-; o<1 L[] FLlnekonvergira
alodx O
.!-(X —a)“ El a<1[] Clkonvergira
~ dx =10 Lnekonvergira
Ja—rE

]O'f(x)dx OO0 =gx) =f(x) ]o'g(x)dx C

]O'f(x)dx M0 =sfx) =gx) O }g(x)dx r

p (x0) fx,)
TRAPEZNA FORMULA: J'f(X)dX =h > +Hx )+ X, )+ 5 E

b
h
f = (f@)+4f(a+h)+2f@+2h) +4f@+3h) +
SIMPSONOVA FORMULA : I (odx 3( (@) +4f(a+h) +2f(a +2h) +4f(a +3h)

+2f(a+4h)+...+4f(a+ 1 —Dh) +f(b))

PLOSCINA MED KRIVULJAMA: S = J'(f(x) —g(x))dx, f(x) =g(x) [k



b
DOLZINA KRIVULJE: s =J' 1+f (x)’dx

b
— parametri¢no podane: s ZJ'\/ X't +y' ) +Z@)’dt

p
— v polarnih koordinatah: § = I v+ r'2d¢

a

b
PROSTORNINA VRTENINE: V = Tj'f Z(x)dx
. b
POVRSINA VRTENINE: S, = 2Tj'f(x) 1+ (x)’dx

v v ow 1b 1 b
TEZISCE RAVNINSKEGA LIKA: x; = g‘!-xydx Yr =2—S_a[y2dx

b
PAPPUSOVI IZREKI: S =2Ty.s = 21‘_1' yy/1+y?dx  Povrsina vrtenine, ki nastane, ko se ravninska

krivulja zavrti okrog osi, ki je ne seka, je enaka produktu dolZine krivulje in poti, ki jo pri vrtenju opiSe

Vv v

b
teZisCe te krivulje. V =21y,S = T_II'yde Prostornina vrtenine, ki nastane, ko se

ravninski lik zavrti okrog osi, ki ga ne seka, je enaka produktu plos¢ine tega lika in poti, ki jo pri
vrtenju opise tezisce.

VEKTORJI IN VEKTORSKI PROSTORI

H= v+
e =

ﬁ (ox, oy, o)

%_'—E =@, +bD1°az +b,,a; +b;)
%—b =E|1+(—b)
a+l%|:b +2 ]
G+by+E =k +b+
a+0=a
') %—%): 91+(—91) =0
i
(O(+[3)91 =chl +p%
@i =@
0_0
la=a
0_
Oa =0
COSO(:% 005[3:% cosy=TZr smefn
=] ks ks koti
cos atcof B+cos y=Xh_'_Dy2_'_Z2
r
11%1, b =0; 4in b sta KOLINEARNA - Ek[% :%' Takratje éxb —o.
ad, b, ¢ =0; 8, bin ¢sta KOPLANARNI — &,b,¢)=0



D: LINEARNA KOMBINACIJA VEKTORJEV &,,....4, je vsak vektor oblike
0(1511 +---+0§1%1n (o LJR). Vektor O je vedno linearna kombinacija vektorjev. Trivialna linearna
kombinacija: Vsi koeficienti v kombinaciji so O.
D: Vektorji &,,.--.a, so LINEARNO NEODVISNI, &e iz a3, +...+0,a, =0sledi & =0
T: B in b sta linearno neodvisna < ci+fb =0 O a=B=0. Potem nista kolinearna.
ENACBA PREMICE:
=1 +t[
X, ¥,2) =(Xg,Y¥0-2%) Ft(@, b, 0)
ENACBA RAVNINE:
b=t vokoh
ax+by+cz=d d =|%0 OIDI IDl =(a,b,c)
skozi tri tocke:
f, =4 =(@,a,a,) SrB =b=(b,.b,,b,)
gc =Dc =(c,;,¢,,¢;) d=(XY,2
X—a, y—a, Z—a,
@-26-00-8=b —a b,-a, b, —-a, =0
Cp—a; € 7a, €3 7a;

RAZDALJA TOCKE OD PREMICE: d(T.p) Z‘

RAZDALJA TOCKE OD RAVNINE: D(T,,

RAZDALJA MED DVEMA PREMICAMA:
vzporednici

mimobeZnici

p: % =If‘p +t%p

1 g.0 00

H(rp _rq)’ SP’ s‘l
5, >

x
%5

d@,q) =

SKALARNI PRODUKT:

%og =[] tib teo =4 tBrogb
ID) a,b, +a,b, +a;b,
b

o
I

I
U‘I:l
N2

0

0
b+ao

g 4d
RFa-b)
2 0:

{1
b

i
a

—

il
C

o=

0
b

+

o o
SN
Bs
-

a °

[ e e

-

- - —

aca=0[]a=0

[N}
o)
[}

=
4

fob]m

0

op=F~ =]
|

o

[ >, =1,

Bl

_ ‘ax1 +by, +cz —d‘

LIJ) =
va? +b? +c?




VEKTORSKI PRODUKT:
& ><b]| =[] ]| tsin

i Jj k
g Hd
a><b =la, a, a,
b, b, b,
o b 00
a ><l|:|) ——b ><a)
[

0 n U 0
a ><(b +c) —=(a ><b) +(a ><c)

G +b) > —(% >D<9:) (b <bl <) =33 <b)
(0@0 >5b o(a »<b)

b)) =Rd=<b)

6'1 o] =t: \L]e ><al| =|al|

=<t =0 — Yo

MESANI PRODUKT
(a b c) —(a Xbao C

Vparalelpipd _‘(

i
Vpiramida _l ‘(%7 b, DC)‘

6
n U.oog._n 0 g
ao(b>c)=(a>xb)ocC
nUp. ool ODpgppog._ nln
(a, E <) ——D(a, c,b) ——(bDa, c) =—c,b,a)
(. b, &) =(b, 2., 3) :5?:, a,b)
n .0 Uo._n 0 n 0g
(al +|fa|’27b’c _(a]’ C)+(a2,b,C)

Trije vektorji so KOPLANARNI, ko je njihov meSani produkt enak 0.

VECKRATNI PRODUKTTI:
1. dvojni vektorski produkt:
U U 0 O v o .y
(aX][:l))Xc =(ac (D;)ob—(bo C)eca

@ <b) <2 2§ =B =)

ad 1] a J bije-
(Da Xb)xg: +(b XE':) x% +(|<]: xgl) x<b =0 .aco . ve
ide ntite te
2. Lagrangeova identiteta:
U u uy u
g O g 0o aoc acod
(a><b)o (c>d) bo% von
0 g0
d=la=p O [B<b’ =4 b’ —<a°b>

3. (a ><b) ><(c =<d) =(a,c,d)b —(b,c, d)é =d,a, b)c —(c a, b)d

D: Realen VEKTORSKI PROSTOR V je neprazna mnoZzica V (njeni elementi so vektorji), opremljena

z operacijama seStevanja in mnoZenja s skalarjem, ki zadoScata naslednjim pogojem:
Ch, v, w OV, CofBCOOR

u-+v=v-+u
u—+v)+w=u-+v-+w)
[0CIV: u+0=u=0++u
Ltw): uv+(Cuw)=0=Cw+u
o(u +v) =ou +ob

(a+PBu =cu +[A

(@fBu =af3)

1d =u



D: PodmnoZica U vektorskega prostora V je VEKTORSKI PODPROSTOR, ce je vektorski prostor za
isti operaciji kot V.

T: Neprazna podmnoZzica U vektorskega prostora V je vektorski podprostor
< uvOdUO u+vOU in vOU,adR O ouOU

T: Neprazna podmnoZica U vektorskega prostora V je vektorski podprostor
— [h,v OU, CofBOR O ou +Pv CIU.

T: OvOV:03 =0 —-v=(-D)I
T: Ce je U vektorski podprostor V, potem je ou, +...+cu, OU zalh, OU, o CIR. s

D: LINEARNA LUPINA podmnoZzice S v vektorskem prostoru V je mnoZica vseh linearnih kombinacij
vektorjev iz S.

[SI={As, +...+A s, :s, IS, A, OR, n [OIN}
S={a,....a,} O [S]={Aa, +...+A a, : A\, R}
T: [S] je vektorski podprostor v V, S LI[S], e je U vektorski podprostor Vin SUU [ [S]TU.

D: Podmnozica S v vektorskem prostoru V je OGRODJE, e je [S] = V. To pomeni, da se mora dati
vsak vektor iz V izraziti kot linearna kombinacija vektorjev iz S.

D: Kon¢na mnoZica S :{al,---,an}je LINEARNO NEODVISNA, ¢e iz 0ja, +...+a,a, =00 o =0.
xt Ce je S linearno neodvisna, je linearno neodvisna tudi vsaka njena neprazna podmnoZica.

D: Neskon¢na mnozica v vektorskem prostoru V je linearno neodvisna, ¢e je linearno neodvisna vsaka
njena kon¢na podmnozica.

D: PodmnoZica B v vektorskem prostoru V je BAZA, Ce je ogrodje in je linearno neodvisna hkrati.
I: V vsakem vektorskem prostoru (razen 0) obstaja baza.
D: Vektorski prostor V je KONCNO RAZSEZEN, e ima kako konéno ogrodje. S ={v,.....v, }

L: Ce je S ogrodje vektorskega prostora V in T taka podmnoZica V, da lahko vsak vektor iz S izrazimo
kot linearno kombinacijo vektorjev iz T, potem je tudi T ogrodje.

L: Ce je A linearno neodvisna, S pa ogrodje v vektorskem prostoru V, je | Al =IS| .
A={a,,....a,}, S={s;,....s,} m=n).

I: Vsak kon¢no razseZen vektorski prostor V (V # 0) ima bazo; vse baze imajo enako mo¢ in vsako
linearno neodvisno podmnozico A [V lahko dopolnimo do baze.

D: DIMENZIJA ALI RAZSEZNOST, dimV, vektorskega prostora V je moc¢ baze.
T: Ce je {a,.....a, }linearno neodvisna mnoZica v n-razseznem vektorskega prostora, je baza.

D: EVKLIDSKI PROSTOR je realen vektorski prostor, opremljen s skalarnim produktom. Skalarni
produkt na realnem vektorskem prostoru V je predpis, ki vsakemu urejenemu paru (a,b) vektorjev iz

V priredi realno $tevilo {a.®b) . Pri tem mora veljati:
Cha,,a,,b OV, COCR

(a.6) =(b.2)
<a, +a2,b> =<a1,b> +<a2,b>
(cn.b) =cfa.b)

<a,a> =0 <a,a> =0 [J1a=0



D: NORMA ALI DOLZINA VEKTORJA a v vektorskem prostoru V s skalarnim produktom je
o] =/Caa) .

trikotniS la ne enakosatli
Ha +bH SHaH +HbH neenakodMinkovsk
(S 224

o =0. [a] =0 10 =0
|l =|cxrfal
L (Schwarz, Couchy, Bunjakovski): |(a.b)| =ja| OiB||. Enakost velja, ¢e sta vektorja linearno odvisna.

D: KOT MED VEKTORJEMA a,b [V, a,b #0 je tisti kot dLTO, T¥, ki zado§¢a pogoju:

b)
COSCIJ:;& ':ﬂ]?’ . Ce je a=0 ali b=0 pravimo, da sta vektorja pravokotna.

D: Vektorja a in b v evklidskem prostoru sta ORTOGONALNA ALI PRAVOKOTNA, ce je
(a,b) =0. Mnozica vektorjev je ORTOGONALNA, Ce sta poljubna dva razli¢na vektorja v njej

ortogonalna. MnoZica je ORTONORMIRANA, e je ortogonalna in imajo vsi njeni vektorji dolZino
1.

T: Vsaka ortogonalna mnozica {a,,-.., a, } nenicelnih vektorjev je linearno neodvisna.

2 GRAMM-SCHMIDTOV POSTOPEK: Postopek, po katerem dobimo ortogonalno ali ortonormirano
bazo s popravljanjem vektorjev iz prostora.
N = <%I<a,%’b> X — originalnive ktorji

et . . npr.y; =x; —Xy, —Ay,.
<yb,yb> y — popravljenvektorji

I: V vsakem evklidskem prostoru V # 0 obstaja ortonormirana baza.

D: KOMPLEKSNI VEKTORSKI PROSTOR je mnoZica V, opremljena z operacijama seStevanja in
mnoZenja. Veljajo enaki pogoji kot za realni vektorski prostor

D: UNITARNI PROSTOR je kompleksen kon¢no razseZen vektorski prostor, opremljen s skalarnim

produktom. Skalarni produkt je predpis, ki vsakemu paru vektorjev u, v L1V priredi kompleksno

Stevilo (u.v). Pri tem mora veljati:
u,u,,u,,v LIV, adC

(o) =(50)
<u] +u2,v> =<u],v> +<u2,v>
(cn.v) =c{u.v)

<u,u> =0 <u,u> =0 <=u =0

b} =/ ) [Cu. V)| =[ul] Ol

MATRIKE
%1” a, .. am%

D: REALNA MATRIKA velikosti mxn, M, je tabela oblike A = 52 %2 % D=y |
3., a, .. a0

x Stolpec: M,,;, Vrstica: M, ,, Kvadratna matrika: M, ,=M,




@, 0 .. OE O o .. OoC
C
xDiagonalna matrika: S) " L Identi¢na matrika: 1 = @ ‘C, Skalarna
Ck .. oC—m3W/— 4 OE’ —
2 0 arc b .. o 1f
@, a, a,, L
a, a, =
matrika: A = dl, Zgornja trikotna nxn matrika (podobno spodnja): Z, = 0 . g ) " E;
0 - 'C
mY 0 a,rC
o ... 0 o ... o™
_ . . _ N
O_|j : :El Eij_[} eij :Eeij_l

B ... 0H B .. OH
T: Matrika M, je za naslednji operaciji vektorski prostor z dimenzijo mxn.
ABOM
A+B=la u] [b,] —[a +b,]OM,,,
aA = da,] =, | OM,,

a A= [aij] = i nzaijEij ;Ogrodie: {Eij 1=1L..., m, j=1..., n}

=T =1
D: TRANSPONIRANA MATRIKA matrike A je tista matrika, ki ima na mestu ij tisti element matrike
A, ki je v njej na mestu ji. A" ’a ] = A —’a ]

D.
AOM,,,BOM,
n n n |:
éz a,b, le ab, .. JZ] ab, E
AB = ’aij”bjk] = i 2,b; Z aZijz Z aZJbJP C
III’: . = . C
n . . |:
g a, b, Z a,b, ... Z a,b, E
AB Z=BA
(AB)C =ABO

(A +B)C =AC +BC
(0A)B =O(AB) =A(dB)
(AB)" =B"A"

a1 Nilpotentna matrika: A’ =0, Idempotentna matrika: A”? = A, Antisimetri¢na matrika: AT = —A

D: Preslikava A :R" - R"je LINEARNA, ¢e obstaja taka matrika A velikosti mxn, da je
A(x)=Ax [Ix OR".

T: Preslikava A :R" -, R™je LINEARNA natanko takrat, ko je
A(@a+b)=A@)+AD), A(ca)=0A@) [h,bIR", al[dR oz.
A(ca+) =alA@ +BLA®D) [hbLR", aplIR.

X Linearna preslikava preslika 0 v 0. (A(0) =0).



D: LINEARNA PRESLIKAVA A:U - V je predpis, ki vsakemu vektorju u JU priredi natanko
dolo¢en vektor A(u) L1V | pri ¢emer velja:
A(ca +[) = alA@) +BLA®D) [hbUU, CoBLRE).

o LINEARNI FUNKCIONAL je taka funkcija A, ki slikaizR"vR (A:R" - R).

T: Naj bo {al,...,an} baza za U, {bl,-.-,bn} pa poljubni vektorji iz V. Potem obstaja natanko ena
preslikava A:U - V, daje: A@,) =b,,....,A@,) =b,.

II(Au)M = AunUx

D: A:U - V linearna preslikava.

ZALOGA VREDNOSTI: R, ={Au:u0U} ={vOV:hOU,v=Au OV,
JEDRO: N, ={u0U:Au=00U.

T: Ra je vektorski podprostor za V, N, pa za U.
T: Ceje A:U - V linearna preslikava in {al,...,an} baza za U, je potem {A(al ),....A@, )} ogrodje

za Ra.
(Ceje A:R" - R™, potem stolpci matrike A tvorijo ogrodje za Ry.)

T: A:U - V. A je SURJEKTIVEN (operator) = R, =V,
A je INJEKTIVEN = N, =0.

D: A je INJEKTIVEN, ¢e iz A(u,) = AQu,) L u, =u,.

T: A:U - V linearen operator. dimN, +dimR, =dimU .

D: dimR, =rangA

x rang A= Stlinearnmeodvisnilvrs tic/solpce v(mnoZenje vrstice/stolpca z nenicelnim Stevilom;
menjava vrstic/stolpcev; priStevanje linearne kombinacije drugih vrstic/stolpcev neki vrstici/stolpcu).

 dimN, =St.spremenkk—rangA

X stolpci matrike A so elementi Ra, R4 je mnoZica vseh linearnih kombinacij stolpcev matrike A.

x SISTEMI LINEARNIH ENACB: (mnoZenje vrstice z neni¢elnim $tevilom; pristevanje linearne
kombinacije drugih vrstic neki vrstici; menjava vrstic). HOMOGEN SISTEM je vedno resljiv (0,

...,0), mnozica reSitev je vektorski podprostor v R";
dim(vpr.reSite v StreSite vV=St.spremenkik —rangprire jenanatrike NEHOMOGEN

SISTEM je resljiv <= rang A, cicnmacy =TANEA L ciicamany; Ce je resljiv:
mn.re§.=partikulamareS +mn.re$ prirejenezhomogene gaste m

T: Naj bo u PARTIKULARNA RESITEYV sistema Ax = b. Vsako reitev tega sistema lahko izrazimo
kot vsoto x = u+h, kjer je h reSitev homogenega sistema Ah =0. Pri danem b ima sistem Ax =b
najvec eno resitev, ¢e ima homogen sistem Ax =0 le resitev x =0.

: ALM, . INVERZNA MATRIKA je taka matrika, daje A™A = AA™ =1.
AOM, ,A:R" - R". N, =0 « OXOM, : XA=AX=1
R, =R"0 OXOM, : XA= AX=1

: PERMUTACIJA stevil 1,...,n je bijektivna preslikava mnoZice vase.

: TRANSPOZICIJA je permutacija, ki zamenja le dva elementa.

O O O 43 =2 U

T in nato O.

:atlS, - oldlS, (gU@E =aT@). Produkt OT je permutacija, ki jo dobimo, ¢e najprej izvedemo



T: Vsako permutacijo lahko izrazimo kot produkt transpozicij.

D: SODE PERMUTACIJE so tiste, ki se dajo zapisati kot produkt sodomnogih transpozicij. Enako velja
za LIHE.

2 INVERZIJA je pojav, da je vecje Stevilo pred manjSim. Pri SODI INVERZIJI nastopa sodo Stevilo
inverzij, pri LIHI pa liho.

D: Predznak permutacije: | - | : ng

a11 alZ a'ln
D: detA = az', A2 e az_“ = ZSgnGB,w)azoa) C1. @, g,
a'n] anZ b ann
2 Be 2o ac
0. 0d 0.C
D'ﬂlD [jlz[ 00 0 C %1+)\aig %‘1% enakc
T: e detﬂl%DZ —del&B[- deCon, O=aldeh e dety | =detgip za e detA” =detA
’ O C .
g B % E 0o 0 % C Ha H H,E stolpc
.8 B.E B, B RB.E

X (¢e zamenjamo dve vrstici/stolpca, se predznak spremeni; ¢e vrstico/stolpec pomnoZzimo s skalarjem, se
determinanta pomnoZi s tem skalarjem; priStevanje linearne kombinacije drugih vrstic/stolpcev neki
vrstici/stolpcu; razvoj po vrstici/stolpcu). Determinanta trikotne ali diagonalne matrike je enaka
produktu elementov na diagonali.

T: detAB) =detAldetB A, BLM,

1 MINOR k elementu a;;, Dy, je poddeterminanta, v kateri izpustimo vrstico i in stolpec j iz determinante.
KOFAKTOR k elementu a; je (—1' 7D,

H AR =AA =(detA)T A je PRIREJENKA k matriki A: A =[(—1)'D,|.

Lz

T: Matrika A COM,, je OBRNLJIVA (CA™') — detA #0. Takratje A~ = TN
(S

o detA™ =(detA)” detA? =(detA)’ detA = (detA)"™"

@, .. a,0 0GyO [0
1 CRAMERJEVO PRAVILO: Ceje A=0: i G x=0igb=pigin Ax=b, potemje
Au - anl B.H B.H
X, :deltA ., i =1....n.

T: ALUM,, ., ; rangA je najvecji tak k, da v A obstaja kxk podmatrika z determinanto razli¢no od 0.

D: Vektor a1V je LASTNI VEKTOR za linearno preslikavo A:V - V, e je Aa =M zakak
AOR(C). Stevilo A imenujemo LASTNA VREDNOST za A, ¢e a 0.

T: A je lastna vrednost za linearno preslikavo A natanko takrat, ko je det@& —A) =0.
D: KARAKTERISTICNI POLINOM je p(N) =det@ —A) za linearno preslikavo A.
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T: Linearno preslikavo A:V - V lahko predstavimo z DIAGONALNO MATRIKO (A se da
diagonalizirati) natanko tedaj, ko obstaja baza za V iz lastnih vektorjev za A.

D: Matrika S CIM, R) je SIMETRICNA, & je ST =S.
T: Ce je SCIM, simetri¢na, je y'Sx=x"Sy [k,y(stolpca)lR"
T: Lastne vrednosti simetri¢ne matrike S LIM, (R) so realna Stevila.

T: Lastni vektorji, ki pripadajo razli¢nim lastnim vrednostim simetri¢ne matrike, so med seboj
pravokotni.

I: Ce je SOIM, (R) simetri¢na matrika, obstaja taka matrika P CIM, R), da je P'SP=D diagonalna
lastna vrednost matrike S. Matrika P ima za stolpce ortonormirane lastne vektorje matrike S. Velja:
P~ =P".

v

ol 0 0 .'0 "
)| S A A A | R
%'- hstavektortoe) . 0;
|- hismareduost

D: Matrika P je ORTOGONALNA, ¢e je P =P", P'P =PP =I.
T: PCIM, (R) je ortogonalna = P"P =PP =1 < stolpci in vrstice matrike P so ortonormirani.

nA'I/ AX=B XA=B /A"
X=A"B X =BA™

FUNKCIJE VEC SPREMENLJIVK, PARCIALNI ODVODI, TOTALNI
DIFERENCIAL, POSREDNO ODVAJANJE, TANGENTNA RAVNINA IN
TAYLORJEVA VRSTA, EKSTREMI ZA FUNKCIJE VEC SPREMENLJIVK

D: D OR", FUNKCIJA f:D - R je predpis, ki vsakemu x [1D priredi natanko dolo¢eno $tevilo
y =f(x) LJR.

D: f:D — R, DOR". fje VTOCKI a[0D ZVEZNA, &e
(CE=0)EB=0)(|x —al| <51 [f(x) @] <. Ko se x bliZa a, se f(x) bliza f(a): Im £(x) =f@).
je zvezna na D, e je ZVEZNA v vsaki toc¢ki a[1D .

T: Ceje f:D - R zvezna funkcija, je zvezna po vsaki spremenljivki posebej. Obrano ni res.
D:
z=f(x,,....x,),f:D - R, D [R",
allD,a=@,,...,a,),.f,x,) =f(x,,a,,...,a,)
of of

o, @ =f/@; x,

@) =f,@);...

D: PodmnoZzica D COR" je ODPRTA, ¢e okrog vsake njene tocke lahko opisemo n-razsezno kroglo, ki je
vsa vsebovana v D. (Ch D) = 0)K(a, O I{x OR" Hx —aH < & D).

D: MnoZica je ZAPRTA, e je njen komplement odprt.
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D™ R",f:D — R,aldD,a=(,,...,a,)

E() hmf(a1+ha2’ La,)—f@,..a )
ox, h ’

f(a he )—f(a)
—(a)— m .

(a;+h,a,,...a, )=a+he,

-(51 ,-.-Ap 1,8, Th)=a+he,
D: VISJI ODVODI:
z=1(x,y)
o0’z _ o @ El o’z

v z . Fz . . Oz __ Oz . . ..
T: Ce sta odvoda a3 in Y=Y zvezni funkciji, potem je o8 o To velja tudi za funkcije
vec kot dveh spremenljivk.
D:

U()dprta I:IRn f . U()dprta R a D[_I

gradi@ =(CT)@ —%< a),...; E

D: u =f(x,,....x,),D OR", f: D — R, a[0D. TOTALNI DIFERENCIAL FUNKCIJE f V TOCKI a

je du= :Xf +...+a‘zf @xdx,. du =gradfa)dx =(T)@)dx.
1

n

T: Ce je D*™ OJR", f : D*™™ _, R funkcija z zveznimi parcialnimi odvodi, potem za [Ch [ID velja:
L —du@ _ M =f(a +h) —f(@)

B0 |h] 7 du@=(CF)@-h
du du dx, Ju dx dx
o —(t)) = — |X(t,)) — (t,) +...+ — (x(t,) — (t,) = ([u)|x(t,)) — (t
a0 (0= g Gl g )t 5= (xtty)) Sir 1) = (Dullxo ) (o)
T: Naj ima funkcija u =u(x,,...,Xx, ) zvezne parcialne odvode in naj bo x = x(t) odvedljiva funkcija.

. d . X
Potem velja a0 u(x(t)) —(Eh)(x(t)) % ®.

GO _Qudx o oudx, u_dudx &
o, ox, o, ax o, "o, ox, o, | ox,
d __of  of dy dy &
f f 2,4 o 9y ok
o f(x,y) =0, y =yX); x,y) 6x+ By dx dx o
dy
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D: ODVOD FUNKCIJE u GLEDE NA VEKTOR v V TOCKI a
u =1f(x)
X =a-+tv,t (IR’

(Ou@=Sra+ry =L@, +...+ai<a> =, =((0,H@.v);

=0 1

x Ce ima v isto smer kot (C)@) potem je (lILu)(a) ZH(lj)(a)H . Ce pa ima v nasprotno smer kot
(C#)@) , potem je (Cu)@ =—H(|:f)(a)H .

T: gradf(ay(F)@)kaze v smeri najhitrejSega narascanja funkcije f v okolici tocke a.

x ()@ je pravokoten na TANGENTNO RAVNINO na ploskev v tocki a.

X TAYLORJEVA VRSTA:

_ i | :
ooy =tab) + > % % K % éi

+R,
(a,b)
] ECKO.D
R, = E Iﬁ +k ng g h =x—a
o +D)! +1)' O
@+gab+E  k =y —b
T: Ce ima odvedljiva funkcija v =f(x) =f(x,,....X, ) v tocki a =(a,,...,a, ) lokalni ekstrem, so v tej
of
=0,...,—— =
o, ox. @)
Ff  OFf|
x> OKOy . . . .
- K@, b) = . =f(x, & &
T: K(a,b) f f Ce ima u =f(X,y) v to¢ki (a,b) stacionarno to¢ko in je
2
XY Oy |,
, potem je v (a,b) lokalni ekstrem, in sicer lokalni minimum, ce je g;f @b)=>0 | ali

> b4 . v .
gxf @b)<0 | Ceje[ =ew — | potem v to¢ki (a,b) ni lokalnega

ekstrema. Ce paje| =« —e | ne moremo doloditi, ¢e je v tocki (a,b) lokalni ekstrem ali ne.

lokalni maksimum, ce je
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